

沈阳举行勿忘九一八撞钟鸣警仪式

新华社沈阳9月18日电 记者于也童崔师豪 今年是九一八事变爆发91周年。18日上午，勿忘九一八撞钟鸣警仪式在沈阳“九一八”历史博物馆残历碑广场举行。

秋日，浮云淡薄，沈阳“九一八”历史博物馆残历碑广场上庄严肃穆。巨大的台历形石碑上，时间凝固在1931年9月18日，碑上累累弹孔无声地述说着91年前的那场惊天巨变。

9时17分，高悬的“警世钟”钟声低沉响起，14声钟声，声贯苍穹，让人永远铭记中华民族14年抗日战争的艰辛历程；随着时钟的指针缓缓走向9时18分，尖锐的警报声响彻沈阳上空，警示着人们勿忘国耻。

1931年9月18日夜10时许，日军自爆南满铁路柳条湖段，反诬中国军队所为，遂炮轰沈阳北大营，震惊中外的九一八事变爆发。

距离沈阳“九一八”历史博物馆不足3公里，是九一八事变爆发地北大营。沈阳市档案馆原馆长荆绍福说，由于当时国民政府严令“不抵抗”，日军几小时就攻占了北大营，

一夜之间占领了沈阳城。“这道刻在中华民族心口上的疤，中国人民不敢忘！”

硝烟散尽，国殇难忘。9时18分，沈阳城内警报声、汽车鸣笛声交织在一起，震撼人心。

出租车司机王诚把车停下，目视前方按下喇叭。“每年我都会停车鸣笛，这是对历史的铭记。”

残历碑广场上，警报声响彻云霄。沈阳市第二十八中学高二学生陈家乐站得笔直，“91年前的今天，前人不会忘，我们‘00后’也不会忘。”他说。

铭记历史不是要延续仇恨，而是要以史为鉴。如今的北大营遗址，已在修缮后于去年正式对外开放，以一座陈列馆的方式讲述历史故事。

沈阳市民刘校说，自己从小生活在北大营遗址附近的大院里，看到这里建起了陈列馆感到很欣慰。“历史是最好的教科书，这里是九一八事变爆发地，对铭记抗战历史、做好爱国主义教育非常重要。”



9月18日上午，勿忘九一八撞钟鸣警仪式在沈阳“九一八”历史博物馆残历碑广场举行。新华社记者 杨青 摄

权威发布

教育部巡查线上培训发现80多条违规问题线索 有证培训机构暑假违规开班问题仍存在

本报 记者赵晨熙 教育部近日公布了今年8月8日至31日期间第18次巡查线上培训机构和网站平台结果，巡查发现80多条违规问题线索。

巡查显示，今年暑假绝大多数线上培训机构遵守法律法规，没有违规开展培训，校外培训治理成果持续巩固。巡查共发现80多条违规问题线索，主要为无证擅自开展学科类培训、有证培训机构暑假违规开班、违规推荐学科类培训广告、开展面向3岁至6岁学龄前儿童的线上培训等。教育部已要求相关地方和网站平台严肃处理违规主体。

教育部表示，这些问题反映出一些机构和人员受利益驱动，仍心存侥幸，以各种方式逃避监管、违规获利；部分网站平台治理违规培训的措施不够有效；个别地区治理力度不够，监管手段不足，需要不断提升工作水平和效果。也再次表明，违规现象仍在不断反复，治理违规培训必须持续发力，驰而不息。

新学期来临，教育部将聚焦线上培训重点问题，开展巡查范围，加大巡查力度，指导地方开展穿透式巡查监管，坚决整治违法违规问题，持续保持高压态势，切实减轻中小学生学习过重校外培训负担。

税务部门挽回留抵退税等税款损失近120亿元

本报 记者蔡岩红 国家税务总局深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，不折不扣推进大规模增值税留抵退税政策等新的组合式税费支持政策落地见效。截至8月31日，今年全国累计新增减税降费及退税缓缴退税超3.3万亿元。其中，4月1日大规模增值税留抵退税政策实施至8月31日，已有20490亿元退税款退到纳税人账上，再加上一季度继续实施此前出台的留抵退税老政策1233亿元，已累计有21723亿元退税款退到纳税人账户。

全国税务系统坚持快退快扣，二季度办理留抵退税业务笔数超过去年同期100倍，企业退税资金从申请到账平均用时较去年同期大幅压缩。不断优化电子税务局功能，利用电子税务局建立全国统一、宣传辅导精准体系，向纳税人精准推送留

抵退税政策，变“人找政策”为“政策找人”，自动提醒纳税人办理退税，自动预填85%以上退税申报数据，增强操作便利度，减轻纳税人办税负担。财政部门及时拨付资金，人民银行延时服务及时退付税款，确保政策红利快速兑现。

针对留抵退税链条短、风险大、不法分子骗取留抵退税手法多等难题，税务部门坚持预防在先，充分运用税收大数据“严防风险”，及时精准发现并阻断风险。持续深化六部门联合打击工作机制，对于团伙式、跨区域和虚开发票等违法行为加大打击力度，坚决守护国家税款安全。截至8月31日，全国税务稽查部门已挽回留抵退税及其他税款损失119.9亿元，已移送公安立案及联合侦办涉嫌虚开骗取留抵退税企业1399户，联合打击虚开骗取留抵退税团伙200个。

《东盟营商环境报告(2022)》发布

本报 记者张维 9月17日，中国—东盟商务与投资峰会秘书处、中国贸促会研究院、中国贸促会广西分会在中国—东盟商界领袖论坛暨RCEP工商合作特别对话上发布《东盟营商环境报告(2022)》(以下简称《报告》)。

《报告》显示，中国连续13年保持东盟第一大贸易伙伴地位，东盟连续2年成为中国第一大贸易伙伴。2022年1月至7月，中国对东盟进出口3.53万亿元人民币，同比增长13.2%，占中国外贸总值的15%。

国和东盟陆续通过《中国—东盟战略伙伴关系2030年愿景》等战略对接文件，双方在交通、能源等基础设施建设、数字经济和绿色发展等方面存在较多合作机遇。中国与东盟合作前景广阔。

与此同时，东盟各成员经济发展水平、法律法规与政策完善程度还存在较大差异。为帮助东盟改善各成员营商环境，提升中国企业对东盟投资的意愿，《报告》提出六点建议：一是建议更好把握RCEP机遇，共享制度红利。二是建议加强基础设施建设，进一步提升贸易便利化水平。三是建议制定合理的市场准入政策，避免出台额外限制清单。四是建议取消针对外资企业的歧视性政策。五是建议不断完善法律法规，规范政府行政裁量权。六是建议提升公共服务水平，提高服务意识。

湖北公安“厅(局)长信箱”专解急难烦事

“小信箱”架起服务群众“连心桥”

□ 本报记者 刘志月 □ 本报通讯员 龚 轩

“硚口区宗关水厂附近有组织容留卖淫。”8月8日，湖北省武汉市一名群众向公安“厅(局)长信箱”举报涉黄线索。8天后，该窝点被端。

“谈恋爱被人骗了钱，希望尽快破案。”7月20日，十堰市一居民写信反映情况。9天后，骗子在安徽省合肥市落网。

据悉，湖北公安“厅(局)长信箱”7月正式上线，由省公安厅统筹、全省公安机关应用，全天候接收来信，一体化联动办理。近两个月内，400多名群众通过“厅(局)长信箱”快速解决了急事、难事、烦心事。这是湖北公安坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入贯彻《信访工作条例》，把“送上门来的群众工作”做实、做好，做到群众心坎上的生动实践。

“小信箱”夯实平安“大底盘”

“希望公安机关尽快侦破店铺金项链被盗案，帮助挽回损失。”8月3日，咸宁市温泉区居民刘某给“厅(局)长信箱”写信反映自己的问题。

不久前，一名顾客到刘某经营的首饰店购物，看中了一条价值万余元的金项链。当店员从柜台里取出交给她后，她却谎称有事需要出去一下，拿着项链跑了。刘某当即报警。

湖北省公安厅“厅(局)长信箱”工作专班对此案十分关注，快速启动流转程序。咸宁市公安局主要领导立即组织温泉分局办理，刑侦支队跟进督办，责任单位双鹤派出所及时

与刘某沟通。嫌疑人作案时全程佩戴口罩，逃离现场时多次换乘租用车辆，且用现金支付，想方设法逃避行踪。随后，嫌疑人又逃至湖南、广西等地四处流窜，居无定所。

办案民警承诺，一定竭力破案挽损。半个月的时间里，咸宁警方辗转多地艰难取证。8月17日，他们终于在河南省永城市警方的配合下将嫌疑人何某某抓获。8月23日，刘某在派出所领回了14160元。

刘某激动地给派出所送上一面“为民办实事 人民好警察”的锦旗，连声说：“谢谢，你们辛苦了！”

截至目前，湖北公安“厅(局)长信箱”已受理群众来信526件，按时办结425件，在办101件，多名群众专门发来感谢信。信箱虽小，但灵敏高效，通过对接“情指勤舆”一体化实战化平台，湖北省市区(县)所四级公安机关联动形成合力。对每一封来信，实行首接负责制，工作专班依法依规办理，并及时反馈处理情况，确保“件件有回音、事事有着落”，既推动警方精准出击，及时解决群众急难愁盼问题，又助力科学研判社会治安形势，健全“打防管控建治”一体化体系。

办“小事情”促社会“大和谐”

有些群众来信，反映“芝麻大小”的事，各地公安“小事不小看”，民有所呼，信有所应。

7月中旬，黄石市一名居民来信质疑，铁山广场“电动车、摩托车整治点”形同虚设，希望公安机关大力整治骑摩托车不戴头盔现象。

象。仙桃市一名群众反映，黄金大道一酒店门口车辆违停，影响居民安全出行。

涉事两地公安局长信箱工作专班立即督办，黄石公安将“一盔一带”“酒驾夜查”列为阶段性行动重点，仙桃公安对相关路段非机动车道违法占道展开专项治理。一个月时间，黄石开铁交警大队处罚各类违法行为362起，查处骑摩托车不戴头盔43起，酒醉驾19起。

两个月以来，急需办理居住证的武汉大学学生，登记信息核实后，迅速办理了；苦苦寻找孩子受伤原因的鄂州夫妻，得到查证结果，与肇事孩子的家长和解了；一直被停车、挪车问题困扰的武汉群众，第一时间得到了“解剖麻雀”似的详细解答，严管路段、非严管路段不同要求终于弄得一清二楚……畅通的“民意直通车”，给了群众满满的获得感。

荆州市一名群众投诉派出所，不受理异地办理身份证，造成她办事多跑路。专班调查清楚向其解释，办理此项业务时，确有“在现居住地公安机关换领补领居民身份证”的规定。她原本的不满意，变成对专班细致工作的点赞。

湖北省公安厅有关负责人介绍，信箱“小窗口”连接“大民生”，坚守为民情怀，践行为民宗旨，设立“厅(局)长信箱”，以“时时放心不下”的责任感，听民声、察民情、解民忧、维民利、聚民智、暖民心，不仅增进了警民感情，也促进了社会和谐。

堵“小窟窿”防执法“大问题”

不搞形式，不走过场，压实各级公安机关

祖国海岸线最北端的“守岛人”

记丹东大鹿岛边境派出所

□ 本报记者 韩 宇 □ 本报通讯员 盖少锐

辽宁省丹东市境内的大鹿岛，是中国海岸线北端最大的海岛，岛上青山碧透，岛周海水湛蓝，已成为远近闻名的旅游景区。

在这里，有着全国移民管理机构唯一的海岛边境派出所——辽宁丹东边境管理支队大鹿岛边境派出所。多年来，针对辖区内游客多、各类纠纷多的区域特点，派出所创新推出“四季警务”管理模式和“一警多能”警务模式，护航一方平安，助力一方发展。

9月10日，中秋节，当旭日从薄雾的晨雾中爬出海平面，大鹿岛村迎来第一缕朝阳，许多回岛过节的村民搭乘第一班客轮缓缓进港，虽然船并不大，但仍搭载了100多名乘客，码头上瞬间热闹起来，挤满了提着大包小包的村民。早已在码头等候的大鹿岛边境派出所民警刘一蔚和同事也忙碌起来，他们一边维持着现场秩序，保障大家安全下船，一边帮着搬运包裹。岛上没有耕地，进岛居民手里大多是瓜果蔬菜，而出岛居民拿的大多是海鲜。

9月恰逢开海，大鹿岛渔船进出岛频繁，哪怕是夜间，也会有很多渔民出海捕捞。大鹿岛边境派出所民警赵晨光和同事计算好涨潮时间，到码头巡逻。

“我们是随着潮水时间巡逻的，12个小时是一波潮水，然后每天的时间点都往后延1个小时。我们会仔细检查渔船是否有走私问题，是否完成三报备工作等。”谈论起工作，赵晨光头头是道。

由于地理位置的特殊性，大鹿岛边境派出所是岛上唯一的执法力量，年接警量上千起，这里的民警除了要学会办案和服务外，需要防火时，民警们就化身“森林消防队员”；需要调解物价纠纷时，他们就是“市场监管员”；游客下海出现险情时，他们又成了“救生员”……

大鹿岛边境派出所现有12名民警和1名辅警，目前进入秋季，游客数量较少，警力相对还能调配开。大鹿岛边境派出所所长王晓南介绍：“七八月旅游旺季，进岛游客会超过20万人次，警力非常紧张，大家很少能回家。”

在这里工作了6年的大鹿岛边境派出

所教导员孙刚对岛上的一家一户、渔船归属、酒店分布等如数家珍，是岛上名副其实的“大管家”，然而由于长期驻岛，孙刚常常被妻子比喻成是家里的“甩手掌柜”，家中大小事务都顾不上。驻守海岛，在单位过节，对于大鹿岛边境派出所的民警早已是常态。

中秋团圆之夜，海岛燃起烟花，刚吃完团圆饭的刘一蔚和赵晨光不敢有丝毫耽搁，已经驾车开始巡岛。闪烁的红色蓝色警灯穿梭在蜿蜒的山路上，让岛上的群众多一份安心。

“不管是什么节假日，我们每天都必须巡逻，尤其是像中秋、春节这种时候，更要加大巡逻力度。因为这时候老百姓容易放烟花，会造成一定的安全隐患，所以我们要打起十二分精神，保证辖区老百姓安全过节。”王晓南说。

海上云卷风舒，游客来来去去，一批批大鹿岛边境派出所民警以“岛扎根在海里，我扎根在岛上”的决心，践行“海岛为家、艰苦为荣、人民为重、奉献为本”精神，守护边境线平安稳定。



9月18日，安徽省舒城县公安局柏林派出所民警来到辖区工地开展法治宣传教育。民警通过发放宣传资料等方式向工人宣传民法典、反电信网络诈骗法、法律援助法等法律。图为民警向工人宣传民法典。本报通讯员 王可海 摄

昆明两地推进县域紧密型医共体建设

本报 近年来，云南省安宁市持续推进县域紧密型医疗服务共同体建设。据了解，该市组建县域紧密型医共体，涵盖云南昆钢医院、安宁市第一人民医院、安宁市中医医院及全市6家乡镇卫生院、两家社区卫生服务中心、64个村卫生室。同时，成立医共体管理委员会，实行党委领导下的总院院长负责制，组建7个管理中心、7个资源

中心，实现医共体管理和运营“一盘棋”；坚持“强龙头、强学科、强基础、强中医、强管理、强基层”，持续推进医共体建设。近日，昆明市盘龙区医疗卫生行业综合监管工作领导小组办公室组织17家联席会议成员单位，召开上半年医疗卫生行业综合监管工作联席会议。会议指出，要扎实做好医疗卫生行业综合监管工作，完善综

合监管协调机制，加强部门协作，进一步提升综合监管工作效能；要加强政策理论学习，精准掌握行业标准，熟悉行业动态，建立健全制度，提高行业综合监管能力和水平；要加大源头治理力度，严格规范审批流程，加强部门联动和专项整治，夯实医疗卫生人才队伍建设基础。

曹霞 白海

责任，把网上虚拟的“信箱”做实。湖北公安机关强化督查督办，对每封来信建立台账，实行“研交办督结”闭环处置，问题不解决不松劲，解决不彻底不放手，群众不认可不结案，做到“件件有回音”。

一系列配套制度措施陆续出台，让工作流程更规范，责任更清晰。尤其是信箱开通以来，通过群众来信反映问题，对民警执法监督的作用日渐显现。

7月21日，居民吴某来信称，意外得知自己有违法记录，十分惊讶和不安，内容为“2013年7月11日在某处工作时未按规定办理居住证且拒不改正”。吴某当时正在外地读大学，从未在记录中的地方工作，他担心这条不实记录可能影响今后的工作和生活。

工作专班立即转交当地警方，要求迅速核实，有错必纠。当地公安局指挥中心牵头，法制部门参与，督察部门督导，“情指勤舆”一体化专班，派出所联合核查相关记录产生的轨迹。后经证实，吴某的这条违法记录系错误。

7月27日，这条错误信息删除了。同时，督察部门严肃追责，举一反三防止同类问题再次出现。

湖北公安机关开通“厅(局)长信箱”，真诚接受社会和人民监督，发现工作差距和不足，通过公开整治曝光问题，以一个问题解决带动一批问题，倒逼各级公安机关严格规范公正文明执法，扣好规范执法“第一粒扣子”，助推平安湖北治理水平提升，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

本报 通讯员王军燕 宋艳

南通开发区打造社会治理智慧网络 疫情防控期间，江苏省南通经济技术开发区利用区域社会治理现代化指挥中心平台，巡查各个小区重点部位常态化防疫工作，督促小区大门物业管理服务人员做好出入口扫码、测温等严防工作，切实将平台打造成战“疫”的“千里眼”，构筑联防联控的牢固屏障。近年来，南通开发区依托区域社会治理现代化指挥中心平台，以智慧小区、智慧校园、智慧医院等建设为依托，强化数据、资源、功能整合共享，构建起信息化、智能化、现代化的社会治理网络。

平台应用，数据先行。为打破数据壁垒，南通开发区打通政法、住建等部门的视频数据连接，全部接入区域社会治理现代化指挥中心平台，通过视频数据的大汇集、大融合，为城市管理、社会治理和公共服务提供了有力支持。同时，通过大数据挖掘技术的深入应用，提供海量数据分析研判能力，在重大安保、打击犯罪、创新社会治理、维护社会和谐稳定等方面发挥了重要作用。

蓬溪公安深化“智慧护校”

本报 记者马利民 通讯员康松 9月以来，四川省蓬溪县公安局坚持创新引领，提升警务效能，积极推动“智慧护校”走深走实，着力打造平安校园升级版。该局紧盯校园安防薄弱环节，精准统筹，做实封闭式管理，一键报警和视频监控与公安机关联网，专职保安配备、护学岗设置“4个100%”，强化公安、学校、家庭、社会“四位一体”高峰护学勤务模式。依托智慧警务中心，打造“智慧重管平台”，探索建立高效风险评估模型，及时发布安全风险提示，全力实现涉校风险智能感知，及时预警、即时响应、妥善处置，全力保障校园及周边治安持续稳定、安全、有序。

郾城警方捣毁制售假名酒窝点

本报 记者赵红旗 通讯员孟令康 河南省郾城县公安局在开展夏季治安打击整治“百日行动”期间发现一个制售假名酒窝点，经现场突击检查，当场查扣白酒生产设备3台、假冒名酒1000余瓶、空酒瓶1000余个，散装白酒6000余升和假冒名酒包装1万余个，涉案价值40余万元。犯罪嫌疑人交代，其购进一套白酒生产、包装设备后，再购买散装白酒并使用香精进行勾兑，勾兑好的散装白酒用假冒名酒的酒瓶进行灌装、包装，然后进行销售。目前，涉案嫌疑人已被警方依法刑事拘留。

百色税务局助力铝产业发展

本报 记者马艳 通讯员廖敏 罗绍祥 今年以来，国家税务总局百色市税务局打造基于行业的税费“精确执法、精细服务、精准监管、精诚共治”治理新模式，推进行业税收治理。该局以铝压延加工行业为试点，依托广西大数据平台搭建数据模型，初步实现了对“铝压延行业税源动态分级”网页展示及铝压延行业单户企业关联指标的动态分析。目前正在推进该管理模式对铝压延行业向铝产业全链条延伸，加快对铝压延行业税收征管数字化升级和智能化改造。